

VILÁGOS SÁG

A Rădescu - Maniu-féle reakció Antonescu nyomdokain...

Irtta: SIMÓ GYULA

Még a sortűz visszhangja nem halt el a petrosényi hegyek között, még a gyűlölet hullámai nem érték el az ország határait a Malaxa-gyári véres provokáció nyomán és máris újabb merényletről, újabb munkás gyilkolásról kapjuk a hírt.

*

Van az embereknek egy kis csoportja, amely azt hiszi, hogy 1944 augusztus 23-ika demokratikusnak kikiáltott tüzénél tovább süthető a pecsenyéjét, tovább nyuzhatja a dolgozó munkást és tisztviselőt és tovább üldözheti az itt élő nemzetiségeket is, ha mindezt a demokrácia nevében teszi!

Ezek az urak augusztus 23-ika után összedörzsölték a kezüket és körülbelül ezt mondták: „Csak annyi baj legyen! Ami nem sikerült Transzisztriában és a Krimben, azt majd megcsináljuk Északerdélyben! Az a fontos, hogy mi csináljuk!” — és folytatták a román reakció 25 éves politikáját ott, ahol Antonescu abbahagyta. Még arra se nagyon ügyeltek, hogy legalább a demokrácia látszata megmaradjon.

Es az állam legfőbb vezetésében bekövetkezett személyi cseréken túl nem sok változott. A demokratikus tömegszervezetek gyors megerősödése következtében — no meg külpolitikai okokból is — bekerült a kormányba egy pár valóban demokratikus, a népből jött, a nép érdekeiért harcoló miniszter és államtitkár. Arra azonban gondosan vigyázott a reakció, hogy a fontosabb tisztségek és főként a kormánytöbbség szilárdan a „régis és kipróbált” reakciós elemek kezében maradjanak.

A hadseregben, a rádiónál, s az állam legfontosabb hivatalainak az élén változatlanul megmaradtak a Hitler-berenc fasiszta tömeggyilkos Antonescu emberei. Ezek pedig lépésről lépésre csak gáncsolták az ODA minisztereinek minden ténykedését.

Hulljon le a lepelle! Meg kell tudnia végre Északerdély magyar lakossága is, hogy ezért lehetett létre csak egy ideiglenes és ki nem elégítő nemzetiségi törvénytervezet! Ezért nem valósulhatott meg a munkásság által oly régen várt és követelt egységes és kötelező szervezkedést előíró szakszervezeti törvény! Ezért született meg egy olyan törvény a háborús bűnösök ellen, amely minden írodaszolgáira alkalmazható, de háborús bűnösre soha! Ezért pusztulnak tömegesen még ma is a munkatáborokba hurcolt magyarok, ezért volt hiábavaló Gheorghiu-Dej kommunista miniszternek minden erőlködése a táborok megszüntetése érdekében!

Es folytathatnánk ezt a felsorolást a végtelenségig, mert az aljas áraskodásnak és reakciós politikai és gazdasági szabotázsoknak nincs olyan faja, amelyet ne gyakoroltak volna az augusztus 23-ika után alakult kormányok egyes reakciós miniszterei.

Mindez aránylag csendben és némileg leplezve folyt addig, amíg az Országos Demokrata Arcvonal föl nem lelta a határozott követelést: az ország igazi demokratizálása megköveteli, hogy a föld azé legyen, aki megműveli, még pedig sürgősen!

Mint ahogy a genny önt el egy elhanyagolt, és felszakadt régi sebet,

ugy bukkant a felszínre és lépett szent szövetségre a dolgozó parasztság ezen követelése ellen a romániai reakció minden szennyes söpredéke. Pillanatok alatt eltűnt az álarc és való mivoltukban mutatkoztak meg a tegnap még hangos „demokratái”.

Mi itt Északerdélyben — hála a Vörös Hadsereg gyors és erélyes fellépésének — csak rövid ideig éreztük a reakció súlyos kezét, de nélkülözésünk, szenvedéseink jórésze ennek a reakciónak tulajdonítható ma is.

Mert hiszen ki küldte nyakunkba azt a reakciós közigazgatást, amelynek néhány napos, vagy hetes szerencsétlen munkája következtében ma is él a bizalmatlanság a magyar néptömegekben mindennel szemben, ami a román kormánytól ered!

Ki szabadította békés falvaink nyakára Maniu rabló és gyilkos önkéntes gárdáit?

Ki szabotálta és szabotálja ma is Északerdély áruval és főleg élelmiszerral való ellátását?

Ki szabotálta még az itteni román kultúrét talpraállítását is a román egyetem visszatérésének huzavonájával s a kolozsvári román színház- és operaegyüttes mindennemű támogatásának nyílt megtagadásával?

Egy a válasz mindenre: a román kormányok reakciós elemei s a közejük csoportosuló fasiszták és fél-fasiszták klikkje!

S vajjon mindez a fegyverszüneti egyezmény szellemében történt volna? — amelynek útján a szövetségesek és elsősorban a Szovjetunió oly messzemenő jóindulattal igyekezett elősegíteni az új, demokratikus Románia talpraállítását?

Vajjon mindez elősegítette a szövetséges hatalmak háborus erőfeszítését, hogy a Hitler-fasizmust mielőbb saját barlangjában semmisítsük meg?.

*

Február 24-én megint vér folyt Bukarest utcáin! Román és a velük együtt harcoló magyar munkások kiöntött vérel halottak és sebesültek maradtak ott a kövezeten! A hadsereget — amely a nép fiaiból a nép hadserege kellene legyen — vezényelték ki a földet és demokratikus szabadságjogokat követelő békés tüntetők ellen!

Meddig tarthat ez így?!

A demokrácia a frontokon és a front mögötti területeken hatalmas lépésekkel tart a végső győzelem felé.

Bulgáriában három miniszterelnök, huszonnyolc miniszter és néhány tucat képviselő került, mint háborús bűnös népbíróság elé s lakolt életével népellenes bünciért.

Az alig felszabadított Budapesten máris erélyes kézzel láttak a tisztogatáshoz. Három fasiszta hóhért küldött kötéltre a nép igazságos ítélete. Jugoszláviában, Görögországban, Franciaországban és mindenütt erélyes kézzel török le a fasizmust.

Csak nálunk maradt volna fenn a reakció paradicsoma? Csak a mi szemünk lenne homályos és mi nem látnánk tisztán?

Háborús bűnösök nemcsak augusztus 23-ika előtt voltak, hanem utána is! Ezt tudni kell mindenkinek!

1945 a győzelem éve lesz nemcsak a frontokon, de idehaza is!

Mi a feladatunk? Mivel járulhatunk hozzá ehhez a győzelemhez?

Mindnyájan be kell menjünk demokratikus szervezeteinkbe! Erősítsük fel e várainkat végső győzelemünk biztos zálogával! És keressük meg és döntsük le a fasiszta reakció még fennálló oszlopait.

Rădescu kizárta a hadseregből a demokrata tábornokokat

Visinszki helyettes külügyi népbiztos Bukaresibe érkezett

BUKAREST, február 28. A romániai politikai helyzet alakulása újabb fontos állomáshoz érkezett. A román hadsereg több vezető személyisége memorandumban jelentette ki, hogy nem vállal közösséget Rădescunak azzal a bitang politikájával, amely a katonaságot szembeállítani igyekezett a nép széles tömegeivel és annak követeléseivel. A memorandumot a következők írták alá: Răscanu Vasiliu hadtesttábornok, az V. hadtest parancsnoka, Crețulescu Ilie hadosztálytábornok, a vezérkar főnökének helyettese, Bardan Ștefan hadosztálytábornok, a vezérkar főnök helyettese, Pretorian Septimiu hadosztálytábornok, a vezérkar tagja, Popescu Constantin hadosztálytábornok, Bukarest állomásparancsnoka, Dămăceanu Dumitru hadosztálytábornok, a király volt hadsegéde, Rusescu Radu ezredes, a király volt hadsegéde, Batcu Alexandru ezredes, Bukarest állomásparancsnokhelyettese, Lupașcu Ion ezredes, a bukaresti állomásparancsnokság beosztott tisztje, Popescu Nicolae vezérkari őrnagy.

Ezek a katonai vezető személyiségek hangoztatják memorandumukban, hogy a román nép és a hadsereg érdekeire károsnak tartják Rădescu politikáját és kijelentéseit. Ugyanakkor hűségükről biztosítják Mihály királyt és a román népet, amelyre felcsküdtek.

Rădescu válasza nem késett. Mint a bukaresti rádió közli, a memorandum aláíróit kizárták a hadseregből.

A magas katonai személyiségek hadseregből történt kizárása jellemző ugyan Rădescura és reakciós cinkosaira, de semmi esetre sem olyan tény, amely azt bizonyítaná, hogy a hadsereg egységes és egy emberként áll Rădescuék mögött, mint ahogy ők azt beállítani szeretnék. Ahelyett tehát, hogy a fasiszta, fasisztabarát és reakciós elemekkel telített hadseregben megkezdénék a tisztogatást, még a demokratikus tiszteket is eltávolítják.

BUKAREST, február 28. (Tass.) A moszkvai rádió hivatalosan jelenti, hogy Visinszki, a Szovjetunió helyettes külügyi népbiztosa, megérkezett Bukaresztbe.

Rokoszovszki hadserege áttört Konitznál s a Keleti-tengerhez közeledik

MOSZKVA, február 28. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda február 27-iki hadijelentése hivatosan a következőképpen hangzik: A második fehér orosz arcvonal csapatai négy napi kemény harc után áttörték az ellenség orosz védelmi vonalát Konitz-tól délnyugatra és elfoglalták Schlohau, Stegers, Waldenberg, Hammerstein, Zehland, Förstena, Gross-Küdde, Klein-Küdde és Bublitz városokat, valamint száz községet. A szovjet csapatok Konitztól hetven kilométert törték előre s Bublitznál ötven kilométerre megközelítették a Keleti-tengert, s ezzel körülfarás alá állították a Danzignál védekező nagy német hadseregcsoportot. A menekülő németek nagy ember- és anyagvesztéseket szenvedtek. A Boroszlóban bekerített német csapatok elleni küzdelemben 12 háztömböt foglaltunk el. A boroszói német helyőrség felmorzsolása tovább tart.

Losonctól északra és északnyugatra csapataink a Kárpátok nehéz erdős terepén támadó hadműveletekkel több helységet foglaltak el. A többi arcvonalakon helyi jelentőségű csatározás és felderítő harc volt. Az elmúlt nap harcában 66 ellenséges harckocsit és 6 repülőgépet semmisítettünk meg.

HIREK

Földosztás

Beszterce-Naszód megyében!

KOLOZSVÁR, február 28. Az ODA északkeleti tanácsának kolozsvári határozata alapján Beszterce-Naszód vármegyében is megkezdtek a földosztást. A falvakban megalakultak a Földosztó Bizottságok, amelyek igazságos döntésekkel máig 2400 hold földet osztottak ki 300, nagyrészt nincstelen földművesnek. Fejenként tehát 8 hold jutott egy-egy családra Beszterce-Naszód vármegyében. A kiosztásra kerülő földek együttdrészét fenntartották azoknak a mócolnak, akiknek mostani lakóhelyükön nem jut föld.

Egyelőre főként elhagyott szász birtokokat osztottak szét.

*

Rădescu parancsára szabadon engedték a lugosi légionistákat. Mint a Lugoson megjelenő Cuvântul című demokrata napilap közli, Rădescu tábornok parancsára szabadlábra helyezték a fogvatartott légionisták kilencven százalékát. Ezt az intézkedést úgy hajtották végre, hogy meg se hallgatták a légionisták selejtezésére alakult bizottság véleményét. A szabadon engedett terroristák között igen sok a megrögzött bűnöző. A lugosi ODA szervezet tiltakozást jelentett be és vizsgálatot indított, hogy ennél az aktusnál miért nem működött a selejtező bizottság.

Udvarhely megyében is zászlót bontott az Ekések Frontja. Mint Székelyudvarhelyről jelentik, Daróc és Zsombor községek, valamint a megyeszékhely demokrata román lakossága tömörült a Frontul Piugarilorba, Groza Peiru ekés frontjába. Az Országos Demokrata Arcvonal udvarhelyi tagozata örömmel és fegyvertársként üdvözli az Ekés Front helyi tagozatát, amellyel együtt fog harcolni a sovinizmus utolsó maradványainak felszámolásáért.

A kolozsvári uszorabíróság három ezer pengő pénzbüntetésre ítélte özv. Hubay Károlyné kereskedőt, a volt „Hammerli” kesztyű üzlet jelenlegi tulajdonosát, mert a tizennyegypengős kesztyűt kilencven pengős áron adta el. A vádlott megfélebbezte az ítéletet.

A kolozsvári Ugyvédi Kamara Tisztogató Bizottsága közli, hogy 1945. évi március hó 3-án délelőtt 9 órai kezdettel a Kamara hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 6.) Pampu Eleonora, férj. dr. Róth Bogdogné, dr. Péterffy Jenő, Piroski Miklós, dr. Rákóczi Béla, dr. Rebreanu Péter, dr. Ságk Károly, dr. Sander Frigyes, dr. Socol Aurel, dr. Somody István, dr. Szathmáry János, dr. Szántai József, dr. Teleki Sándor, dr. Teutsch Ernő, dr. Terente László, dr. Tolciu Ioachim, dr. Tufan Sándor, dr. Weiner Ferenc, dr. Zsombori László kolozsvári ügyvédek kerülnek tisztogató eljárás alá és ezért felkér mindenkit, akik neveztettek eddigi működésével kapcsolatosan antidemokratikus, fasiszta, vagy hitlerista magatartásáról, vagy tevékenységéről tud, azt a tárgyalás megkezdéséig aláírással ellátott írásban közölje a bizottsággal, vagy szóbeli meghallgatása végett a tárgyaláson jelenjen meg. A bizottság felkéri az érdekelt ügyvédek, hogy a tárgyaláson jelenjenek meg.

A fodrászüzletek új zárójaja. A fodrászmesterek szakszervezete közli, hogy a fodrászüzletek zárójaja a mai naptól kezdve a következőképpen módosul: hétfőn, szerdán és pénteken 8-tól 1-ig, kedden és csütörtökön 8-tól 6-ig, szombaton 8-tól fél 7-ig tartanak nyitva a fodrászüzletek.

Megszűnt a tűzifadrágaság Kolozsváron

A közönséget kéri fel a tüzelőanyagelosztók ellenőrzésére

KOLOZSVÁR, február 28. Kolozsvár lakosságának egyik legsúlyosabb és legégetőbb gondja a tűzifa beszerzése. Mindaddig a nehéz közlekedési viszonyok között rendszeres faellátásra nem lehetett gondolni. Ennek ellenére kétségtelen tény, hogy Kolozsvárt lehetett lát vásárolni. Igen ám, de milyen áron? A falusiak, akik a fát behozták székelyen, ismerve a kolozsváriak kényeszerhelyzetét, annyit kértek a fától, amennyit éppen akartak.

Általában a fekete piac árai ugy alakultak ki, hogy egy mázsa vágatlan fa ára mintegy 80 pengő volt. Hozzájárult még a dolog tarthatatlanságához az is, hogy a Kolozsvárra beérkező szállítmányok nagyobb részt nem törvényes uton kerültek az eladóhoz. Mint hivatalos helyen is megállapították, a kolozsvári piacra kerülő fa legnagyobb része lopott volt.

Ennek a lehetetlen helyzetnek a megszüntetésére a városi és vármegyei hatóságok tárgyalásokat kezdtek a kolozsvári fakereskedőkkel, annak érdekében, hogy megszüntessék a szegény néprétegek kizsákmányolását. Pogăceanu főispán, Csörgő alispán, Anhaltzer, a vármegyei közellátásiügyi felügyelőség faosztá-

lyának vezetője, Demeter alpolgármester, Bruder és Vladone tanácsnokok megértő támogatásával és segítségével a kolozsvári fakereskedők szövetkezeti alapon szervezkedtek, megalakítva a Kolozsvári Fatermelők, Fa- és Tüzelőanyagkereskedők Szövetkezetét. Ez a szervezet vette át azután kézbe Kolozsvár tüzelőanyagvaló ellátásának kérdését. Mintegy 30 kis- és nagykereskedő tömörült szervezetben, akik együttesen végzik a termelést, beszállítást és elosztást, akik valamennyien egyformán részesülnek a haszonból.

A szövetkezett kolozsvári fakereskedők elhatározták, hogy letörlik a fekete piacot. Ellenőrzőket állítanak fel a városba vezető útvonalakon, akik minden Kolozsvárra érkező faszekeret igazoltatnak. Amennyiben a fuvaros a fa származását nem tudja igazolni, nyomban elkobozzák a szállítmányt és fölűgátva átadják a népjóléti hivatalnak. Ugyanakkor a törvényesen érkező fát a megállapított hivatalos áron átveszik. Ezenkívül Gyula környékén lakitermelést folytatnak. Hozzávetőleges számítás szerint máris mintegy 15000 ürméter fa áll Kolozsvár lakosságának rendelkezésére.

80 pengő helyett 38.50

A kolozsvári fakereskedők szövetkezete az eddigi fekete ár helyett 30 pengő 50 fillérért adja a felvágott fát mázsáját. A közellátási hivatalnál külön osztályt állítottak fel és ez kizárólag a fautalványokat adja ki, úgy hogy senkinek sem kell várakoznia, sem sorban állnia, mert nyomban megkaphatja a fautalványt, mely egytől tíz mázsáig terjedhet. Ugyanott kell a fát árát is kilizetni. A fát azután a tetszés szerinti kerületi elosztóban lehet kiváltani. Eddig hét ilyen elosztó telepet állítottak fel. A központ a Malom-utca 20 szám alatt működik. A fölkelosztók a következők: Popa János Heltai-utca 13, Muntean Mihály Horea-utca 20, Horváth Sándor Magyar-utca 94, Kallós Béláné Széchenyi-tér 33, Fülöp Gergely Buza-

utca 13 és Forrai Béla Krizbai-utca 31 szám.

A fakereskedők szövetkezete közli a közönséggel, hogy valamennyi elosztó helyen elegendő fa áll rendelkezésre. Ugyancsak kéri a közönséget, hogy a legszigorúbban ellenőrizze a mérleget. Régebben ugyanis gyakran előfordult, hogy 80-90 kilo fát adtak csak egy mázsa helyett. Most azonban azt akarják, hogy 100 kilo fa valóban 100 kilo legyen. Nem tűrik el, hogy ezentúl egyesek jogtalan jövedelmhez jussanak a kisemberek börtén. Amennyiben bárkinek bármilyen panaszra van, forduljon azonnal a Malom-utca 20 szám alatti központhoz, ahol azonnal intézkedni lognak a panasz orvoslására.

Megindult a harc a spekulánsok ellen!

Árdrágító pékek, trafikosok és gyógyszerészek kerülnek bíróság elé

KOLOZSVÁR, február 28. A Szakszervezeti Tanács és Demeter János dr. alpolgármester kezdeményezésére komoly harc indult az áruspekulánsok és láncolók ellen. A rendőrség áellenőrző osztálya a razzikák és feljelentések alapján már több árdrágító ellen indított vizsgálatot és átadta az ügyészségnek a további eljárás végett a lelketlen uszorásokat.

A kenyér ára vagy hiánya érinti a legjobban a közönséget. Az elmúlt napokban több üzérkedő kereskedő és pék ellen indítottak eljárást, akik a kenyér kilóját hat pengős áron hozták forgalomba. Ezek a következők: Dascal Emilné Árpád-utca 10, Éger Tibor Árpád-utca 24, Kovács Lajos Pap-utca 71, Károlyi Rebeka Holdvilág-utca 14, Tóthfalusi Lajos Trefort-utca 33, Bucsi István Jókai-utca 13 és Sámuel Mózes Szamos-utca 16. szám alatti lakosok. Hamar Ernő dohányutcai pékmester ellen azért indítottak eljárást, mert 1 kilós veknit 9 pengőért árult, Szabó Sándor tordaiuti fűszerkereskedő ellen pedig azért, mert a nulláslistát kilóját 10 pengőért, a sózolt szalonna kilóját pedig 72 pengős áron adta.

Eljárást indítottak Weber Oszkár szabadságtéri dohányárudás ellen is, mert a Regalia Media szivart, melynek legutóbbi hivatalos ára 90 fillér volt 8 pengőért, a Royales szivart pedig 2 pengő helyett 10 pengőért árulta. Morár Lázárné szabadságtéri kisárudás ellen is eljárás indult, mert a Regal Media szivarért 10 pengő

kért. Az árut mindkét helyen lefoglalták.

A Széchenyi-téri Hygea-gyógyszertár tulajdonosa ellen azért indult eljárás, mert egy beteg gyermek részére ő darab Ultraseptyl 100 pengőért adott ki. A szabadságtéri Fortuna gyógyszertár az ingyenes receptre nem akart kiszolgáltatni Neosalvarsant, 20 ezer lej ellenében azonban hajlandó lett volna kiadni.

A fekete piac letörésére indított harc erősebb és komolyabb minden eddiginél. Remény van rá, hogy rövidesen sikerül felgöngyölíteni az egész fekete piacot. Állandó árrazikákat tartanak és szigorúan lépnek fel elsősorban azokkal szemben, akik az árut felvásárolják és Délerdélybe vagy a Regátba akarják szállítani, hogy ott tizszeres áron adják el. Az elkobzott árukat a szakszervezetek vagy a MAGISZ utján osztják szét hivatalos áron.

Akit a jövőben árdrágításon érek tetten, azt azonnal őrizetbe veszik az illetékes hatóságok s a bünygyi eljárás megindításával egyidőben megindítják ellene az internálási eljárást is.

Férfi divatszalonomat
újából megnyitottam
Székely József
Unió-u. 2. emelet.

KI TUD RÓLUK ?

A Világosság szerkesztősége elő kívánja segíteni, hogy a fasiszta háborús politika szerencsétlen áldozatait, a mindenfelé elsodródott vagy elhurcolt hadviselő férfiakat vagy polgári személyeket hozzátartozóik minél hamarabb fellelhessek. Kérjük lapjainkat Romániában s Magyarországon egyaránt, hogy állandó rovatunk anyagát vegyék át az elűntek telkutatása és értesítése érdekében.

E rovat közleményeit a hirdetési díj ötvenszázalékos elengedésével hozzuk közre, s a begyűlt összeget a kolozsvári Hazatérők Orthona javára fordítjuk.

*

KI TUD Szokolovszky György tart. honvéd, a kolozsvári 26/1. pótzászlóalj törzsnél volt. Tábori száma C. 102. kérem értesíteni Szokolovszky Györgyét. Patu-u. 80. 4049

KI TUD Balla Ferenc karpaszományos honvéd, 3,2 zlj. k. s. pótzászlóalj, 1944. december hóban Tatán volt. Sziveskedjék értesíteni aggódó edesapját, Kolozsvár, Széchenyi-tér 13. 4028

KI TUD Kádár Ernő zls. beszercei 22. kerékpáros határvasdászról, utolsó állomása Borgó volt, értesítse feleségét, Budai Nagy Antal 31. 4033

FELKEREM azokat, akik tudnak valamit fiaimról: Kallós Andrásról, Jánosról és Ferencről, hogy értesítsék szüleit, Zsigmond király-ut 173. 4030

KÓS KÁROLY építész mérnök kéri a jó embereket, akik hirt tudnának Kós Andrásról, a 26-1 honvédzászlóalj tart. zászlósról, aki 1944 szeptember 19-én Marosludason volt, hogy halás közönség fejében értesítsék fia hollétééről, Kolozsvár, Majális-u. 22, EMGE székház címére.

KI TUD RÓLUK: Beregszászi Jánosról és Egyed Györgyről, akiket utójára a múlt év decemberében Foksányból továbbítottak. Kérem értesítsék aggódó családtagjait, Zapolya-u. 54, vagy edesapját Malovszki-tér 17.

KI TUD RÓLA? Csajkó Gyula a kolozsvári 9. helyőrségi kórházzal 1944 szeptember 29-én távozott Nyiregyházzára. Kérünk mindenkit, aki tud róla valamit, értesítse aggódó szüleit, Udófalvi-u. 4.

FELKEREM azon egyeneket, akik a fiaim hollétééről tudnak, keressenek föl Nagyboldogasszony-u. 60, Téglás József 9. utaszzáza tábori postaszám 768 és Téglás Sándor leventérei van szó. 4053

KI TUD Solymossy Miklósról, aki Kolozsvárra kerékpáros alakutathoz rádiósként vonult be. Utolsó értesülést Marosludásról, Nagykárolyról kaptam. Értesítést kér felesége, Sándor László-u. 11. 4054

FELHÍVÁSOK

Tűzifakereskedők figyelmébe!

A Közellátási Felügyelőség felhívja a tűzifatermelőket és nagykereskedőket, hogy tűzifakészleteiket március 5-ig jelentsék be a Közellátási Felügyelőségnek (Vármegyeháza II. emelet.) A bejelentés elmulasztása, vagy valótlán adatok közlése 500 pengőtől 8000 pengőig terjedő pénzbüntetést von maga után.

A Pénzügyigazgatóság közleménye. A kolozsvári Pénzügyigazgatóság tudomására hozza az érdekelteknek, hogy a házadó és az általános kereseli adóról a vallomások határidejét március 15-ig meghosszabbította. E határidőn túl benyújtott vallomások után a törvényes bírságot fogják kiróni.

Kolozsvári Kézműiparosok Fogasztási Szervezete szakképzett boltvezetőt keres. Ajánlatok az Ipartestület (Karolina-tér 9.) irodájába nyújtandók be március 8-ig.

A Vas- és Fémiparosok Szövetkezete pályázatot hirdet anyagbeszerzői állásra. Ajánlatokat kérjük március 4-én 10 órakor írásban, de személyesen a Postakert-utca 9. alá.

Felhívás. A városi Tisztogató Bizottság felhívja mindazokat, akik az alább felsorolt városi tisztviselők ellen szóló terhelő adat birtokában vannak, hogy ezen adataikat f. é. március hó hó 3-ig zárt borítékban név- és lakcím megjelöléssel ellátva nyújtsák be a bizottsághoz, városháza 27. szobában. Márk Sándor volt közellátási tűzifaellenőr, Molnár Albert városmajori kezelő, Szilágyi Jenő városi adóhivatali adószól.

Megdöbbenő tanuvallelőások a földvári haláltáborról

A saját népére lövő Rădescu tábornok a magyarság gyilkosa is
és utjában áll a romániai népek testvériesülésének

KOLOZSVAR, február 28. A Brassóban megjelenő Népi Egység, a délerdélyi demokrata magyarság harcos napilapja, három megdöbbenő levelet hoz nyilvánosságra a Brassó környékén lévő földvári haláltábor borzalmairól. E leveleket teljes szövegükkel mi is közreadjuk, mert a földvári táborban főleg olyan szerencsétlenek szülnének, akiket a Maniu-gárdisták és reakciós cinkosaik Eszakerdélyből hurcoltak el, hogy megakadályozzák az itt élő magyar és román nép testvériesülését és demokratikus szövetkezését.

Az Országos Demokrata Arcvonal eddig is mindent megtett, hogy a harcok a haláltábor s a többi magyar munkaszolgálatos tábor felszámolását, a reakció erői azonban szívósaknak bizonyultak és mind-ezideig nemcsak, hogy fel nem oszlatták ezeket a táborokat, hanem még növelték az áldozatok számát. Ugyanaz a Rădescu tábornok, aki a magyar áldozatok árán próbált sovínista gerjedelmeket fakasztani a román népben, ma már saját népét is gyilkolja. Bukarest utcáin román munkások vére omlott ki azért az Országos Demokrata Arcvonalért, amely minden itt élő nép testvérieségéért és közös demokratikus felemelkedéséért harcol, s a haláltábor foglyainak szabadonbocsátását követeli.

A földvári haláltáborról szóló három levél nemzetközi nyilvánosság elé kívánkozó három vádirat Rădescu kormánya ellen, amely a Vörös Hadsereg frontjában nemzeti ellentéteket szit és a fasizmus bandita-módszereit folytatja. A három levelet különben nemcsak mi közöljük, hanem a Rădescu-kormány ellen harcoló román sajtó is.

Az első levél így szól:

„Január 22-én látogattam meg először a táborban lévő István nevű fiamat. Egy velem jött asszonnyal bementünk a tábor halottaskamrájába, ahol az asszony férje feküdt holtan. Mellette még 13 halott volt kiterítve.

Első látogatásom alkalmával személyesen beszélhettem a fiammal és át is adhattam neki a magammal hozott élelmiszert. Azután még több ízben próbáltam felkeresni, de többé nem tudtam vele találkozni. Az élelmiszereket mindig elvették tőlem azzal, hogy az irodán átadják neki.

Most február 18-án ismét együtt jöttünk az említett asszonnyal fiam meglátogatására, de most sem engedték meg senkinek, hogy hozzátartozójával beszéljen. A véletlennek köszönhettem, hogy mégis sikerült fiammal beszélnem, ugyanis őt küldték ki a kapuhoz a járával, amelyben a hozzátartozók által küldött csomagokat kellett az irodába vinnie. Arra a kérdésemre, hogy az előző alkalomkor beadott élelmiszeres csomagjaimat megkapta-e, azt felelte, hogy nem, általában a nem személyesen átadott csomagokat senki sem kapja meg.

Amíg mi a tábor kapujánál álltunk, többszáz asszony jött, akik csomagokat hoztak a német foglyoknak. Minket nem engednek beszélni a magyar foglyokkal s amint a fentebbiekből is kitűnik, csak lopva sikerült velük néhány szót váltani. A szász asszonyok ezzel szemben annyit beszélhetnek a német foglyokkal, amennyit akarnak. A mi jelenlétünkben három szász asszony egy óra hosszat is beszélt három német katonával.

Tanuja voltam, amikor két magyar fogoly, akik egy szekérral az ürüléket hordták ki, visszafelé jövet a kapu előtt álló szász asszonyoktól, akik előtt kosarakban állt a sok német fogolynak szánt kenyér, egy darabocská kenyeret kértek, de a szász asszonyok nem adták nekik.

„A foglyok sirjait legyengült foglyokkal csatják”

Ugyanaznap két másik fogoly hordágyon hozott ki a táborból egy beteget, akiben egyikünk a cskiszentdomokosi Bara Albertet ismerte fel. Mindkét lába le volt tagyva, csatákban lógott le a hus róla.

A két szerencsétlen, az éhségtől teljesen legyengült fogoly alig tudta emelni a hordágyat. Az örök hangosan kacagtak, amidőn ezek kint voltak, hogy a szekérre lehetnek.

Láttam, hogy a foglyok sirjait is a vegkeppen legyengült foglyokkal csatják, de ezek nem képesek annyit sirt ázni, amelyekbe a naponta elhalt foglyokat el tudják temetni. Az asz-

szonyok beszélnek, hogy a múlt héten 19 foglyot, akik átálltak a román vallásra, szabadonbocsátottak.”

Akik a tábor borzalmaitól megőrültek

Ime a következő levél:

„Február 16-án délután érkezünk meg Földvárra négy asszonytársammal együtt, valamennyien a Szilágycséhi faluból. A táborhoz érve, a kapunál álló őrnök mondta, hogy rokonainkkal szeretnénk beszélni, mire azt a választ kaptuk, hogy várjunk a tábor előtt, mert a foglyok a temetőben vannak, de rövidesen visszaternek.

A két fegyveres őr kíséretében visszatérő foglyoknak, akik között nem voltak rokonaink, ellenben szilágycséhi ismerősök voltak, odakibájtuk a hozzátartozóink nevét azzal a kéréssel, hogy értesítsék őket ittlétünkről. Nemsokára husz foglyot kísérték ki a táborból, akik között az öcsém is ott volt. A temetőbe vitték őket sirt ázni.

Az örök tilalma ellenére kerülő úton mi is kimentünk a temetőbe, ahol találkozhattunk hozzátartozóinkkal. A két kísérő katona annyi belátással volt, hogy megengedte, hogy

beszélhessünk velük és hogy a magunkkal vitt élelmet is átadhassuk nekik. A foglyok nagyon kértek, hogy intézzünk valamit ügyükben, mert ha nem, valamennyien ott pusztulnak el. Ma délelőtt is 15 társukat temették el. A délelőtt eltemetett halottak között volt az egyik velünk jött asszony férje is, aki az átelt borzalmakban megléteholódott s így halt meg. Azt is elmondták a foglyok, hogy a még a táborban lévő újabb 30 halottat nem tudják eltemetni, mert nem győznek elég sirt ázni. A ma megásolt öt sirba csak 15 holttestet tudtak temetni.

Egy sirba 3-4 halottat tesznek, de csak egy keresztet tűznek föléjük.

Azt is elmondták, hogy két szilágycséhi férfi megőrült és azért nem járnak sirt ázni, mert állandóan megkötözve tartják. Mások annyira le vannak gyengülve, hogy a szájukat sem tudják kinyitni, hogy kanállal enni tudjanak. A tábor borzalmaitól megőrültek közül az egyik neve Pertis Elek, a másik egy Székely nevű, a keresztnévét nem tudom.

A kosztra vonatkozólag azt panaszták, hogy eddig még enni sem kaptak, most valami paszulyfélélt kaptak ugyan, de azt annyira odaégették, hogy még a halálosan kiéhezett emberek sem képesek megenni. Kértek, hogy a nekik szánt csomagokat csak személyesen adják át, mert különben nem kapják meg. Kímázkodtak, hogy valamit mozdítsanak az érdekekben. Azt mondták, hogy aki ki tudta mutatni, hogy román származású, azt hazaengedték s ők már annyira el vannak keseredve, hogy megtagadják hitüket is, csak ebből a pokolból szabadulhassanak.”

Kik a szilágycséhi magyarság hőhérei?

És ime a harmadik levél:

„Együtt voltam egy másik szilágycséhi asszonnyal a földvári táborban lévő fivéremet és fiamat meglátogatni. Őket is, mint a velem lévő asszony öccsét, hazulról vitték el.

Kidobták, hogy mindenkinek jelentkezni kell, minden férlinek három napi élelmet és váltás ruhaneműt kell

Kolozsvár földész ifjai üzennek

a szamosfalvi ifju román földművestestvéreknek

A hóstáti magyar földészifjak szerkesztőségünkhöz eljuttatott levelet készségeggel közöljük, abban a szilárd meggyőződésben, hogy minden sora megértéssel találkozik és elősegíti a közeledést a két nép testvéri meg békélésére az igazi demokrácia szellemében.

SZAMOSFALVI IFJU ROMÁN FÖLDMŰVES TESTVÉREK!

Február 25-én Veletek együtt mi is felvonultunk a Városi Színházba a nagy ünnepségre, hogy hálaikat testvéri közösségben fejezzük ki a dicsőséges Vörös Hadsereg fennállásának 27-ik évfordulója alkalmából. Örömmel készültünk erre a szép ünnepségre, mert tudtuk s éreztük, hogy ez az ünnepség közelebb hoz minket egymáshoz, kezelfoghatunk egymással és szabadon hirdethetjük, hogy a dicsőséges Vörös Hadsereg meglitította ezt a földet a fasizmus rombolásaitól, lehetőséget adván számunkra a békességes együttélésre.

Engedtessek meg nekünk azonban, szamosfalvi ifju román testvérek, hogy sajnálkozásunkat is kifejezhessük amiatt, hogy néhányan híján voltak a testvéri szeretetnek s megtörtént, hogy a szinpadí próbák alkalmával nem megértő módon viselkedtek.

Tudjuk, hogy ezeket az alatomosakat Ti is elváltitek. Hiszen az ünnepi díszelőadáson, amikor Sztalin marsallt a felszabadított népek atyját ünnepeltük, kéz a kézben sorakoztunk fel, Ti a román nemzeti színekkel és mi a magyar nemzeti színekkel díszített viseletben. Olyan pillanat volt ez, ami bizony kárpótolt minket az elszennvedett sérelemért. Bizvást remélhetjük tehát, hogy példamutatás volt, a jövőre ez a testvéri kézfogás.

Bizvást reméljük, hogy Ti is a demokrácia szellemét akarjátok megvalósítani s emberséges szeretetben kívántok együtt élni velünk, magyar földész ifjakkal. Apoljuk hát a testvéri érzést mi, a föld gyermekei, akik fundamentuma kell legyünk annak a szép új világnak, amelyet Sztalin marsall teremtett számunkra. Küzdjünk együtt a két nép boldogabb jövőjéért.

Igaz testvéri szeretettel köszönt Benneteket a kolozsvári magyar földészifjak nevében

ZÁGONI MIKLÓS és KISS SÁNDOR

Munkások!

Az üzemek megrédésére a fasizta provokációk ellen
a szabotálók ellen
a termelés folytonosságának és fokozásának biztosításáért
a fasizmus gyors és teljes megsemmisítéséért

**alakítsatok
védelmi
gárdákat!!**

Kövessétek a Derмата munkásainak példáját!

magával vinnie. Mikor jelentkeztek, lefogták őket, Zilahra kísérték, és onnan ide, a táborba.

A fiam elmondta, hogy karácsony napján két sáros krumplit kapott s mikor még kettőt elvett hozzá, hogy kinzó éhségét csillapítsa, az örök retentenesen elverték. Most, február 18-án ugyanezért verték meg súlyosan egy másik társát.

Nem emlékszem pontosan, hogy melyik, a várcai, vagy az illyefalvi román pap eljött Szilágycséhire egy asszonyismerősömhöz, akinek a fia szintén a földvári táborban van s ott többünknek kijelentette, hogy iratkozzunk fel, hogy áttérünk a román vallásra s miután ő minket átkelesztett, eljön a földvári táborba, átkeleszteli a hozzátartozóinkat, s akkor azok kiszabadulnak. Meg kell jegyezni, hogy a szilágycséhi román pap nem vállalkozott ilyesmire s kijelentette, hogy nem vesz el erőszakkal idegen lelket.

A közelünkben lakik Pop Alexandru fiatal román földbirtokos, s róla, valamint Vaida Iuliu főszolgabíróról és ennek barátjáról, akinek a nevét nem tudom, mondják a népek, hogy ők fogatták le az embereinket. Hozzátartozóink elhurcolása után elmentem Pop Alexandruhoz, s megkérdeztem, hogy mindezt miért tették? Erre ő visszakérdezte, hogy tudom-e, hogyan bántak a magyarok a románokkal a négy év alatt, és hogy hallottam-e Ördögkútról? Megmondottam neki, hogy nem tudom mi történt Ördögkúton, de az én szegény árva fiam, akivel együtt összesen hat gyermeket neveltem fel a kezem munkájával özvegyen, nem lakolhat mások büneiért.

*

A három levél önmaga helyett beszél. Minden sor vad a jennáló helyzet ellen. Minden sora azonnal gyökeres intézkedést követel a tábor ügyében.

A Magyar Népi Szövetség brassói központjának a miniszterelnökséghez küldött tiltakozó táviratára a választ a táborban lezajló események napról-napra mind jobban sürgetik.

Megindult a postaforgalom Magyarországra felé

KOLOZSVAR, február 28. A postások szakszervezete az uton közli a közönséggel, hogy a postai forgalom Magyarországra felé is megindult. Leveleket azonban csak ajánlva lehet feladni és csak a Duná vonalán innen lévő helységekből. Tehát Budapestre is lehet küldeni ajánlott levelet. Táviratok is feladhatók, de csak orosz, román vagy francia szövegezésben. Ez az intézkedés a cenzura megkönnyítését szolgálja.

A Városi Színház műsora:

Március 1-én, csütörtökön, 4 órákor:
Cigányzerelem (bemutató).
Március 2-án, pénteken, 4 órákor:
Cigányzerelem.

Apróhirdetések

HIRDETÉSI ARANK: Apróhirdetés szavankint 60 fillér, legkisebb apróhirdetés 10 szóig 6 P. Keretes hirdetés cm² 1.50 P. Hírek között szavankint 1.50 P. Nyílttér szavankint 3 P. Képg. közlemények szavankint 2 P.

Adás - vétel

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbelleget bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 3070

ELKÖLTÖZÉS miatt sürgősen eladó két ággy, egy szekrény, komód, asztal, székek. Érdeklődni Magyar-u. 37. Tóth Samuelné. 3048

HASZNÁLT ruhákat, más tárgyakat legmagasabb áron fizeti Rüssu, Dávid Ferenc-u. 3., ugyanott közvetít belvárosba egy üzlethelyiséget forgalmas helyen. 4046

ELADÓ alig használt világoskék angora kabát Magyar-u. 27. 4044

EGY 0,6 HP. motor és egy fürdőkád és henger eladó. Radák-utca 4. Villanyserelő üzlet. 4045

FIGYELEM! Tört aranyat és ezüstöt napi áron vesz Hill Kálmán órás és ékszerész, Mátyás-ut 2. 8959

VILLANY vagy gáz Dauer előfűtéses ondozó gépet veszek. Gábor Ferenc, Malom-utca 18. sz. 4037

ELADÓ olcsó angora nyulak, Ferencz József püspök-utca 17. szám. 4032

ÁTMENETI női kabát eladó! Cim a kiadóban. 4036

FÉRFI és női Singer varrógép eladó. Weisz, Radák-utca 4. 4024

KOMBINÁLT szekrény, rekamie, ujonnan készült, díofa, Mócsok-utja 8. 3963

JÓKARBAN lévő mély gyermekkosci eladó. Dézsmá-u. 40.

FORGALMAS kis fűszerüzlet átadó. Cim a kiadóban. 4042

SZANTÓFÖLD egy hold Békáson innen részesmunkára kiadó, Szentegyház-u. 1. II. 5. 4035

SZANTÓFÖLD 32 hold, város határában Zóldsapánál, garanciaképesnek bérbeadó, Értekezni Szentegyház-u. 1. II. 5. 4054

ARANYAT, ezüstöt napi áron veszünk. Urbanszky és Kérdő ékszer- és órásüzlet. Szabadságtér 24. 4056

ROMIKÓVET veszek, tessék csengetni. Tordai-u. 5. 4029

EGY jókarban lévő tizedes-mérleg 500 kg-os és egy hidmérleg is eladó. Uzv, Gombosné, Gyalu, fő-ut.

MINDIG ir a töltőtoll, ha György Jakabtól vásárolja, vagy javíttatja. Használt tollakat magas áron veszek. 3347

VESEK mindentéle ócska és új autókalkatrészeket, golyóscsapágyakat, külső és belső gumikat. Maler, Budai Nagy Antal-ut 22. 3759

HASZNÁLT szépirodalmi szakkönyveket, töltőtollakat veszünk. "Atlas" könyvkereskedés, Szabadságtér 22. 3804

FIGYELEM! Veszek és eladok mindenféle használt ruhát és használt zománcos és vasedényt. Fülöp, Hunyadi-tér 11. 3872

ÉTELOLAJAT nagy mennyiségben veszünk. Dermata Hangya. 3917

HASZNÁLT ruhát veszek, eladok. Balázs, Unió-u. 12, új üzlet. 3931

VESEK ócska ruhát, fehérneműt, Szabadságtér 12. Rácz Sándor. 3986

ELADÓ konyhaberendzések, finom kivitelű, izléses testéssel egyéb butorok, szép fehér rókámier és kisméretű kérajtós szekrények, asztalok stb. Kiss Sándor asztalosnál. Kossuth L.-u. 22. 3975

VESZÜNK szépirodalmi, művészeti és technikai könyveket, Teljes Révai Lexikont, Bréhm állatok világa, "Korunk" (bekötött évfolyamokat) csak kitógástalan állapotban. Ajánlatokat "Könyvtár" jellegre a kiadóba kérünk. Gr. 45

EGY "Görike" kerékpár eladó, megtekinthető Blánér kerékpárosnál. 3992

MODERN háló, konyha és kombinált butorok, szelzonok, kanapék, asztalok, székek, íróasztalok és írógép-asztalok, stb. Karolina-tér 9. Butorüzlet. 4003

BAKANCSBŐRNEK megfelelő, jó állapotban lévő, nagy bőrbőrönd eladó. Cim a kiadóban. 4011

ASBESZT lemez 200 kg. és 100 kg. valódi szegedi paprika eladó Barna és Társa, Deák F.-u. 49. III. em. 4019

Alkalmazást keres

OKLEVELES közigazda, fiatal, 4 nyelvet beszél, sok évi gyakorlattal, azonnal elhelyezkedne komoly vállalatnál vagy intézetnél. "Közigazda" jellegre. 4088

Alkalmazást kaphat

MEGBIZHATÓ jól főző mindent keresünk azonnali belépésre, fizetés megállapodás szerint. Dr. Sárdiné, Dózsa György-utca 16. emelet. 405

LEGUJABB

Az Országos Demokrata Arcvonal tanácsának hivatalos közleménye a bukaresti eseményekről

BUKAREST, február 28. (Munkatársunk telefonjelentése). Az Országos Demokrata Arcvonal az alábbi közleményt adta ki:

Az ODA tanácsának ülésén részletesen megvitatott a politikai helyzetet, melyet a Maniu és reakciói által támogatott Rădescu kihívó és brutális támadása határoz meg.

Számbavéve a nyilvánvaló politikai válságot, az ODA tanácsa szükségesnek látja nyíltan folytatni a harcot, melynek Rădescu lemondásához és az ODA kormányzási programja alapján álló új kormány megalakításához kell vezetnie, mert egyedül ez tudja megmenteni az országot a jelenlegi katasztrófális helyzetből.

Az ODA tanácsa megállapítja, hogy a legtekélyesebb egység és összefogás van az Országos Demokrata Arcvonalat alkotó összes pártok és szervezetek között, az összes ellenséges célzások és rágalmak ellenére is. Ebbe az egységbe fognak beleütközni az összes fasiszták és védelmezők, az ODA a nép legszélesebb tömegével együtt kimélet nélkül meg fogja semmisíteni a fasiszta fenevadakat.

Halál a fasisztákra!

Az Országos Demokrata Arcvonal tanácsa

Churchill a szövetségesek világszervezetéről

LONDON, február 28. (Rádió.) Churchill miniszterelnök tegnap nagy beszédet mondott az alsóházban a krími konferencia határozataival foglalkozva. Megállapította, hogy Németország hiába reménykedett a szövetségesek széthúzásában. Megállapította, hogy a jaltai konferencia határozatainak megfelelően Németországot teljesen le fogják fegyverezni, hadiüzemait felszámolják, a náci pártot megsemmisítik. Olyan helyzetet fognak teremteni, hogy Németország soha többé ne gondolhasson a háborúra. Németországnak meg kell térítenie az okozott károkat, de ennek ellenére sem fognak olyan helyzetet teremteni, hogy Németország ne tudja eltartani saját magát. Hangoztatta beszéde során, hogy a szövetségesek mindent meg fognak tenni Európában a felszabadított országainak megsegítésére. A lengyel kérdéssel foglalkozva megállapította, hogy sokkal fontosabb Lengyelország függetlensége és szabadsága, mint a határai. Lengyelország nagy területeket fog kapni Keletporoszországban és megkapja Danzigot, valamint a sziléziai iparvidék jelentékeny részét. Ami a Szovjetunióknak a Curzon-vonalat il-

lető kívánságát illeti, Anglia teljesen jogosnak találja ezt. Franciaországról kijelentette, hogy Anglia erős Franciaországot és erős francia hadsereget akar. A jövődől világszervezetet foglalkozva közölte, hogy a béke és biztonság fenntartása elsősorban a nagyhatalmakra hárul, ez azonban semmiképpen sem fogja a nagyhatalmak diktatúráját jelenteni. Leszögezte, hogy ebben a szervezetben Németországnak is helye lesz a fasiszmus és militarizmus megsemmisítése után. A sanfranciskói értekezlet az első lépés lesz a Népszövetségnél jóval erősebb világszervezet megalakítására, amely ha kell, a fegyverek erejével fékmentartja a bűnösöket. Anglia a sanfranciskói értekezletre Edent és Attleet fogja kiküldeni.

Olaszországot illetően kijelentette, hogy az országnak megvan minden reménye arra, hogy helyet kapjon a világ békeszerelő népeinek sorában. Befejezésül örömeinek adott kifejezést, hogy az Amerikai Egyesült Államok ezentúl sokkal nagyobb erővel fognak hozzájárulni az európai népek ügyének rendezéséhez s az új világszervezetben az USA is nagy szerepet fog vállalni.

Eredménnyel járt az Országos Demokrata Arcvonal állásfoglalása az elbocsátott postások visszavétele érdekében

A Szakszervezeti Tanácsa visszalagadott postások véglegesítését sürgeti

KOLOZSVAR, február 28. Több cikkben számoltunk már be a Kolozsvárt állás nélkül maradt postai alkalmazottak türelmetlen helyzetéről. Mindenki előtt ismeretes, hogy a bukaresti posta-vezérgazgatóság kolozsvári képviselőjének első ténykedése az volt, hogy a magyar nemzetiségű postások nagyrésztet kirekesztette az országrész forgalmának eme legfontosabb intézményéből. Az ugynevezett átszervezés homlokegyenest ellenkezett a demokrácia alapelveivel, reakciós cselekedet volt és nemcsak zavart idézett elő, hanem az egyes ügyosztályok működését is megbénította.

A Szakszervezeti Tanács irányítása alatt működő Postások Szakszervezete hallatlan erőcsúszásokat tett a jogorvoslásért. A helyi postaigazgatóságnál tett lépései azonban nem vezettek megfelelő eredményre. Február 7-ig az elbocsátott ötszázhuszonegy postai alkalmazottból mindössze száztízet vettek vissza. Így érkezett el az ideje annak, hogy a Szakszervezeti Tanács közvetlenül a bukaresti vezérgazgatósághoz forduljon és tiltárja a való helyzetet. Február 14-én Veress Pálnak, a Szakszervezeti Tanács titkárnak vezetésével küldöttség ment Bukarestbe,

amelynek tagjai voltak Kovács István, a postások szakszervezetének titkára, valamint Szabó Vilmos és Tamas Vasile is. A küldöttség bejelentette, hogy az állás nélkül maradt postások ügyét az északerdélyi Központi Tanácsadó Testület elé vitték, amely ugy határozott, hogy amennyiben az elbocsátott postai alkalmazottak nem kapnak haladéktalanul jogorvoslást és a megbénult ügyosztályokat nem szervezik meg, akkor az Országos Demokrata Arcvonal északerdélyi Végrehajtó Bizottsága kénytelen átvenni a szervezés munkálatait.

E bejelentés, valamint a szakszervezet február 7-én szerkesztett jegyzőkönyve alapján a bizottságnak sikerült elérnie azt, hogy a postai vezérgazgatóság hajlandónak mutatkozott arra, hogy a bécsi döntés és a postánál működött magyar nemzetiségű alkalmazottakat feltétlenül visszaveszi és az 1940-1944. években a magyar posta által kinevezettek közül is átveszi azokat, akik erdélyi származásúak. A postaigazgatóság az állásukba visszajuttatott tisztviselőknek és alkalmazottaknak napi 400, 600 és 800 lej előleget folyósít 1945 január 1-től számítva, tekintetbe véve az illető családi állapotát.

Az elintézésnek ez a módja azonban nem jelenthet végleges megoldást. A szakszervezet további lépéseket tesz abban az irányban, hogy az állásukba visszafogadott postai tisztviselők és alkalmazottak felvétesse az állományba és egyenlő munka alapján egyenlő fizetést élvezzenek román kartársaik mellett, akiknek — jóval magasabb a javadalmazásuk! Egyik főtörekvés az is, hogy a visszavett, illetve átvett munkásokkal megszervezzék az eddig szünetelő ügyosztályokat.

A kérdés megoldásának alakulása közügy és éppen ezért egész Észak-erdélyre nagy a kihatása. A helyzetet véglegesen rendezni kell abban a szellemben, amelyből Vlădescu-Răcoasa nemzetiségi miniszter nemzetiségi statútuma fakadt: az itt élő népek jogegyenlőségének szellemében.

PÁSZKASŰTÉSHEZ felírt munkásnék péntek délelőtt 10-12-ig jelentkezzenek Timár-u. 34. 4058

KERESÜNK 2 gyermek mellé románul tudó lányt, aki a háztartásban is segédkezik. Cim a kiadóban. Gr. 46

TANULÓT felvesz a Makkay-vaskereskedés. 4035

ONÁLLÓ butormunkást felveszek. Malom-utca 22. Hirth. 4030

KERESEK szakácsnőt vagy főzni tudó mindenest, kifutót, kapust és egy idősebb házaspárt háztartási munkára. Buza-utca 23. 4040

HÁZTARTÁSI alkalmazottat keres háromtagú család, cim: Zrinyi-u. 6. 4039

VARRÓNÓKET és szabókat keres a Dermata. 3963

MINDENES leányt keresek elsejére központi fűtéses lakásba, külön szobával. Brezlo, Deák Ferenc-utca 49. III. emelet. 4019

FÉMCSISZOLÓKAT és rézöntőket felvesz Gál Tibor fémöntőde Liliom-utca 19. 3993

AUTÓVILLANYSZERELŐT, akkumulátor-készítőt és autószertergályost felveszek, autókalkatrészeket, újat és ócskát veszek. Pap és Duma, Petőfi-u. 44. 3916

Ingatlan - lakás

NAPOS négyszobás belvárosi lakás kiadó. Malom-utca 24. 4089

BUTOROZOTT szoba kiadó. Király-u. 35. kopogni. 4031

KIADÓ 2 szoba, fürdőszobás lakás, összkomforttal Kálvin-u. 16. Megtekinthető délután 3-6 óráig. 4025

KÉT szoba, konyha, fürdőszobás lakást keresek, "Belváros" jellegre a kiadóban. 4022

UTCAI szoba, előszoba, emeleten, butorozatlan kiadó. Cim a kiadóban.

ELEGÁNSAN butorozott garzonlakást keresek belvárosba közel. "Sokat fizetek" jellegre a kiadóba. 3941

SZAMOSKÖZI-u. 65. sz. alatt házastelek eladó. Értekezni Csaba vezér-u. 157. 3987

Külfélék

NYAKKENDŐ-klinika tisztít, fordít, javít Unió-utca 12. Nyakkendő eladók. 3948

BUDAPESTRE utazom 4-én, 2 hét múlva vissza. Mindenféle megbízást vállalok. 2-4-ig, Unió-u. 18. emelet. 4026

OROSZ és angol órákat adok, egyenként vagy csoportosan. Cim a kiadóban. 3765

A **DÉSI** rendőrség által kiállított K. Papp Gézané névre szóló fényképes személylap elveszett. Megtaláló jutalom ellenében Dessen, a teljünetett címre, vagy Kolozsváron Kossuth Lajos-utca 21. III. emelet adja át. 4032

JUTALOM ellenében kérem Murányi Pál tanítójelölt értesítőjének megtalálóját, adja be "Herczeg" fűszerüzletbe, Deák Ferenc-utca 6. 4043

KET-HÁROM szobabutorral rendelkező társat keresek panzióhoz vagy 10.000 pengőnyi összeggel. Cim a kiadóban. 4040

DIJTALANUL közvetítem kiadó butorozott szobáját vagy lakását, "Express" iroda, Dózsa György-u. 6. 3940

FELKÉRJÜK mindazokat, akiknél családunkól, vagyis Ullman Samu, Ullman Andor, Ullman Dezső, Léb Illés és családjuktól akár háztartásbéli, akár más értékek bármily címen elhelyezve vannak, hogy azt a hét tolymán Szappan-u. 1. sz. alá vagy elhozni, vagy bejelenteni sziveskedjenek. Ullman Andor, Ullman Dezső, Léb Illés. 3928

Pollák és Társa

női divat szabóságát megnyitotta Hunyadi-tér 8.

Szerkesztő: BALOGH EDGAR

A szerkesztésért felel: NAGY ISTVAN